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та законодавчих актів, спрямованих на підвищення рівня професійної 
компетентності та покращення умов праці цих працівників. 

Зокрема, спрямована на розвиток професійної підготовки працівників, 
Концепція реформування системи професійного навчання державних 
службовців, голів державних місцевих адміністрацій, та інших посадових 
осіб в органах місцевого самоврядування, покликана створити ефективну 
систему, що сприятиме підвищенню рівня професійної кваліфікації та 
упровадженню принципів належного управління. 

Закон України "Про професійний розвиток працівників" визначає 
професійне навчання як систематичний процес, спрямований на розвиток 
не лише спеціалізованих знань, а й навичок та вмінь, що підвищують 
продуктивність праці та відповідають потребам сфери виробництва. 

Ці ініціативи та законодавчі кроки важливі для створення стимулів, сприяють 
підвищенню мотивації державних службовців, розвитку їхньої професійної 
ефективності та забезпеченню високого стандарту державного управління. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ТЕНДЕНЦІЙ РОЗВИТКУ РИНКУ ПРАЦІ В УКРАЇНІ 
 
Національні особливості, стан і напрями економічного розвитку 

впливають на формування національного ринку праці. Ринок праці 
демонструє абсолютну більшість соціально-економічних і політичних 
державних процесів і є складовою частиною всієї економічної системи 
країни. Війна в Україні та тимчасова окупація її територій безпосередньо 
впливають на збільшення обсягів внутрішньої міграції, що в поєднанні з 
тривалим спадом виробництва, недостатнім реформуванням 

82 



господарського механізму та незбалансованістю економіки, формує 
сучасний стан ринку праці та наочно показує політичний та економічний 
вплив на нього. 

Мета роботи – дослідження сучасного ринку праці в Україні та його розвиток. 
У своїх наукових працях такі економісти як: М. І. Дьяченко, 

О. П. Василенко, В. С. Толуб’як, Л. А. Мельник, Д. В. Бабич, С. М. Бабич, 
значну увагу приділили питанням, пов’язаним з теоретичними та науково-
методологічними засадами функціонування ринку праці та його існування в 
умовах соціально-трудових відносин. Незважаючи на достатньо великий обсяг 
досліджень і вагомий науковий внесок, питання, пов’язані з сучасними 
характеристиками формування ринку праці в контексті соціального 
забезпечення країни, залишаються актуальними і остаточно не вирішеними. 

Питання ефективного функціонування ринку праці з року в рік стають 
все більш актуальними в контексті розвитку людського капіталу, як одного 
з вирішальних чинників функціонування національної економіки. 
Водночас зайнятість населення є найважливішим показником ринку праці 
та визначає соціально-економічний розвиток країни [1, с. 25]. 

Варто зазначити, що ключовими тенденціями розвитку ринку праці, 
які в подальшому посилять вплив на сферу зайнятості, є: 

- Розвиток цифрових технологій, що змінює уявлення про 
комунікаційний простір та його можливості. Поява нових сервісів і 
технологій відкриває безліч можливостей, яких не було кілька років тому: 
миттєва комунікація між користувачами незалежно від їх географічного 
розташування, можливості спільної синхронної та асинхронної роботи, 
якісно нові способи надання інформації та роботи з нею, доступність 
великих обсяг інформації для кожного тощо. Водночас їх швидкий 
розвиток потребує підготовки нового покоління фахівців, здатних 
працювати з технологіями, що швидко змінюються. 

- Глобалізаційні та інтеграційні процеси. Якщо оцінювати їхній 
вплив на сферу зайнятості та розвиток ринку праці, то слід звернути увагу 
на посилення явищ господарської спеціалізації та територіального поділу 
праці: місце виробництва певного обладнання чи машин може бути не в 
одній країні, а в декількох, в кожному з яких виготовляються окремі 
деталі, які збираються в єдиний механізм за сотні чи тисячі кілометрів від 
місця їх виготовлення. З одного боку, це створює можливості для вузької 
спеціалізації, а з іншого — підвищуються вимоги до здатності працювати в 
полікультурному та багатомовному (знання іноземних мов) професійному 
середовищі. Крім того, процеси глобалізації призводять до посилення 
конкуренції як серед виробників продукції та постачальників послуг, так і 
серед кандидатів на роботу. 

- Розвиток економіки спільного використання. Це глобальна 
тенденція, яка полягає в спільному використанні ресурсів (наприклад, 
зменшенні витрат або навіть отриманні прибутку шляхом здачі в оренду 
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нерухомості чи надання послуг). Нова глобальна соціально-економічна 
система побудована на ідеях спільного використання. 

- Підвищення клієнтоорієнтованості. Тенденція, яка виникла і 
розвивається під впливом посилення конкуренції, особливо в бізнес-
середовищі. Це інструмент управління взаємовідносинами з клієнтами, 
завдяки використанню якого компанія одержує можливість отримати 
додатковий прибуток за рахунок глибокого розуміння та ефективного 
задоволення потреб клієнтів. У державному секторі – це орієнтація на 
максимальне задоволення потреб отримувачів державних послуг, сервісна 
діяльність державних установ. 

- Екологічна безпека, яка є вимогою часу. Виснаження природних 
ресурсів, забруднення навколишнього середовища – ці проблеми стали 
настільки відчутними для кожного громадянина, що включилися в процес 
підготовки фахівців і робітників різних галузей. 

- Програмування, автоматизація виробничих процесів, що з одного 
боку призводить до витіснення людської праці та заміни її машинною, з 
іншого боку, поширення автоматизації процесів ускладнює системи 
управління та потребує відповідної підтримки та адміністрування, а тому 
вимагає підготовки відповідних спеціалістів. 

- Роботизація, розвиток штучного інтелекту. Автоматизація 
виробництва з використанням промислових роботів, застосування 
інтелектуальних роботизованих комплексів неминуче призведе до зміни 
професійно-кваліфікаційної структури робочої сили на ринку праці 
майбутнього [2]. 

Зазначені тенденції формують відповідні вимоги до професійних 
знань, умінь і навичок працівника, його затребуваність на ринку праці. 
Наступність у розвитку професій, обумовленість появи нових виробничих 
функцій і нових професій трансформацією вже існуючих дозволяє 
прогнозувати появу нових видів діяльності, появу певних компетенцій. 

Водночас варто звернути увагу на те, що ринок праці є динамічною 
системою, комплексом соціально-трудових відносин щодо умов найму, 
використання та обміну робочою силою. Сьогодні науковцями створено 
досить широку базу для дослідження стану та особливостей розвитку 
ринку праці. Тому для вивчення процесів, що там відбуваються, 
використовується комплексний набір показників, які стосуються 
економічно активного та неактивного населення, безробіття та зайнятості, 
кількості штатних працівників на підприємствах, їх середньої заробітної 
плати, обороту працівників тощо [3, с. 32]. 

Тенденція до зниження рівня безробіття є загальною і спостерігається 
майже в усіх країнах-членах ЄС, серед чоловіків і жінок і в усіх вікових 
групах, але особливо серед молоді. На жаль, безробіття в Україні 
залишається проблемою багатьох регіонів, незважаючи на зниження 
загального рівня безробіття. Причинами цього явища є низька заробітна 
плата та відсутність можливості офіційного працевлаштування в сільській 
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місцевості, що змушує людей працювати неофіційно або шукати роботу за 
кордоном [4, с. 185]. 

Рівень безробіття в будь-якій країні безпосередньо залежить від стану 
економіки. Тому, здійснюючи економічні та соціальні реформи в Україні, 
уряд має зосередити свої зусилля на подоланні безробіття, продовженні 
реформ та боротьбі з корупцією [5, с. 29]. 

З метою зниження рівня безробіття в регіонах України 
рекомендується проводити активну державну політику у сфері зайнятості 
населення, яка виражається у: 

- розвитку інформаційної інфраструктури агентств зайнятості; 
- сприянні в працевлаштуванні; 
- професійному навчанні безробітних, причому особливу увагу 

приділяти навчанню молоді віком до 35 років; 
- професійній консультації; 
- тимчасовому субсидуванні зайнятості та квотуванні і підтримці 

створення робочих місць; 
- збереженні робочих місць на діючих підприємствах; 
- створенні нових робочих місць на основі розвитку підприємництва; 
- створенні робочих місць для людей з обмеженими можливостями 

використання свого трудового потенціалу; 
- доцільності організувати курси англійської мови на рівні центрів 

зайнятості, що розширює можливості працевлаштування шукачів роботи. 
Таким чином, активна політика на ринку праці спрямована на те, щоб 

допомогти безробітним знайти роботу, і першим кроком до зниження рівня 
безробіття має стати виплата субсидій підприємствам, які використовують 
некваліфіковану робочу силу. 
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